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Kedd, október 25.

ELLENZÉK
POLITIKAI LAP

Előfizetési árak.
Se yben : Egéez évre . 10 K I Vidékre: Egész érre . 12 K

Fél évre . . 5 „ j Fél évre . . 6 ,
Negyed évre 2 50 „ | Negyed évre 3 „

Egyes szám ára 8 fill. Kapható minden hirlapelárueitónál.
Szerkesztő :

FRANK ZOLTÁN.

Ha megvetik a lábakat.
1904. október 24.

(Fz.) Mintegy 30 év óta ápoJt kőz­
óhajtásnak s ugyanannyi év óta érzett 
közszüksógletnek, pár év óta meg a lé 
tesithetésért való közküzdelemnek és vé­
gül hetek óta az immár létesithetés fe­
letti tanácskozások, torzsalkodások, har­
cok és a mellette vagy ellene való kor­
teskedések és agitációk tárgya: a mis- 
kolc diósgyőri h. é. vasút kiépítésének 
ügye.

Szép dolog lenne természetesen mindez, 
ha ennek a sok rendű és sok fajtájú huza­
vonának lényegbeli oka és tárgyai alapján 
a nagy kérdéseket és vállalkozásokat meg­
illető körültekintés és szükséges óvatos­
ság, vagy egyéb kétségbevonhatatlan er­
kölcsi. avagy anyagi veszélyt jelentő s 
érdemleges, számításba veendő okok vol­
nának a rugói.

Csakhogy az a baj, hogy éppen ezek­
ből az okokból, a vasút egész ügyének 
végre-valahára való nyélbe ütésénél, akár 
anyagi, akár erkölcsi aggályos körülmény 
éppen semmi sincsen.

Az egész világnak erkölcsi és gazda­
sági kultúráját terjesztő, gyarapító, köz­
vetítő és nivelláló, de legfőbben érint­
kező eszköze is, — mely a fentiekre úgy­
szólván a kizárólagos módot és alkalmat 
is nyújtja — a közlekedés és ennek 
minden rendű eszközei.

Soha egy világrész, ország, avagy 
város, tengerentúl,, vagy innen egya- 

~-fuXii7-még-~ytítai nemr mreíFUnnak. Sem 
belterjes, sem külterjes fejlődése és gya­
rapodásának józan- és szükséges szem­
pontjából, hogy elzárkózzék még a leg­
csekélyebb eszközétől is annak: mely őt 
a világgal s a világot vele összekapcsolja.

Európa, sőt az egész nagy világ 
minden nagy városa, mely valaha kultu­
rális és gazdasági metropolissá kifejlődött,
— mind és kivétel nélkül — vagy a 
közlekedés természet adta eszközei mellé
— vizekhez — telepedett régebben ; vagy 
e természet adta közlekedési eszköz fai­
ján úgy már hajdan is, de még inkább 
mai napság, ha nem volt, hát csinált ma­
gának utat, önmagához.

És pedig mindég és minden eszköz

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyi-utca 34. SZELÉNTI é. TÁRSA nyomdája

A lap megjelen
minden kedd, csütörtök és szombaton.

zel, de sőt folyton — és minél többet is I 
Kivéve Chinát és — Miskolcot! Mert 

hát Chinában még máig is, mig miná- 
lunk szeretjük hinni, hogy már csak 
napjainkig — a mandarinoknak nemcsak 
a bölcsessége, de kivételes és kikövetelt 
érdeke volt mindenkor a közéleti szükség­
letnek az a barometterje, mely megmu­
tatta : kell-e eső vagy nem, szüretelhe­
tünk-e már, vagy még nem s hogy a 67, 
vagy hányféle kaszárnya (melynek telkébe 
mindig és mindenütt beleszorult egy pár 
mandarin holdacska föld) felépítése égető 
szükségü kérdés e már nálunk, vagy sem.

Amelynek terhét aztán 7/9-ed %-ékkal 
újabban is emelt pótadóval sem tudja 
mosülyogva-nyögve elviselni a jámbor adózó 
mlgár s melynek legfőbb szükséglete az 

volt, hogy bizonyos fümentes rétek ér­
éktelen holdja, értékes katonai gyakorló 

térré hasznosittassanak az esőt, ió időt 
egyaránt jósló és önzetlen — monda- 
rmoknak.

Csakhogy hála Isten már Chinában is 
kopik ám a copf s a mindenható manda­
rin érdek, hát már nálunk is, miért is ne 
kopnék el! ? |

Igaz ugyan, hogy közt sorvasztó, de 
önmagát hizlaló kísértésének szele még 
mindig itt jár köztünk; legalább falra ve­
tített árnyék képüket ott mutogatta dr 
Gencsi Soma — nyílt és bátor beszédéi
ben. T, a. város összes bizottságainak múlt 
heti ülésében, melyet a polgármester a 
vasút mielőbbi létesítésének tárgyában 
összehívott.

Ott mutogatta, mikor körül-belól eze- 
két mondta : „Uraim ! úgy látom, hogy a 
vasút mindnyájunknak kell. Nekem is 
kell. Ko\\, mert a város, haladásának a 
fejlődésének nemcsak anyagi veszélyezte­
tése nélkül létesíthető egyik nevezetes, 
gazdasági és kulturális tényezője lesz, de 
közvetett haszna mellett jövedelmet is fog 
hozni, sőt még a város által 200 ezer kor. 
elsőbbségig kötvény vásárlása révén beléje 
fektetett tokét, garanciái révén, önként, 
önmagával vissza is fogja téríteni.

De ne altassuk magunkat. Én és önök 
is ismerik viszonyainkat; legyen a hozzá­
járulás kimondása egységes, lelkes és erő­
teljes és vessünk számot azzal, ha nálunk 
2—3 ember — kiket most nem látok I

itt — ,megveti a lábát“ / — hát egysé­
ges erő és akarat nélkül - ebből, mint 
eddig, is sok máshol, sem lesz soha 
semmi /“

Nyílt, bátor és igaz szó volt!
De erőteljes volt reá a válasz is. 
Megadjuk! Akarjuk, hogy meg legyen I 

Mert kell, mert szükséges, mert előnyös 
es mert — veszélytelen!

Valahára tehát — legalább úgy hisz- 
szük mandarinok jóslása, akarata és 
érdeke nélkül is fog már Miskolcon az 
eső esni!

A kőzszüksegletnek, a közérdeknek, 
a közvagyonosodásnak közéleti, jótékony 
es termékenyítő esője. Alkotásokban és 
bombázásokban, melyekből Gyömbér Nagy 
Kata és Paszternák Mihályné kofa asz- 
szonyságokra, Dikics Kis Miska csizmadia 
mesterre, vagy Rosenduft Aladár szatying 
es subiksz kereskedőre is, egyaránt hárul 
legalább valamelyes haszon, jövedelem és 
boldogulás.

is< kiknek adó fillére nincs 
, ^pörgetve sem a kegydijak, sem a man­

dátum napidijainak tekintélyes összegecs- 
, bői s akik elvégre nem kötelezett is­

tápolói a megélhetés keserves küzdelmei 
között azok szeparált érdekeinek, akiknek 
ha olcsóbb lesz e városban a lakásbér, 
hát még akkor is csak valamicskével lesz 
kevesebb — a fölös jövedelmük!

De hát a közmegelégedés és közboldo­
gulás nevében elvégre is ez és nem 
amaz (t. i. a mandarin érdek istápolása)
az-elet küzdelmes útjainak ~mmdénirszF 
mára való egyengetésének a díszesebb és 
Kötelezettebb munkája is azokra, akiknek a 
kezében van még mindig — a sorsi 
(Értsd: hatalom, uralom és irányítás!)

A közügyeken tulhizott sáfárok szá­
mára az ó-kor bölcsei valami ostracis- 
mus féle radikális eszközt adtak be, ha 
arra jól emlékszünk.

Sajna, ezt a közéleti pirulát elnyerte a 
haladás (1 ?) J

De ha el is nyelte, van ma is ahhoz 
hasonló eszköze még, az olichargikus 
erdekrugókon mozgó, de a népképvise­
let álcájával szinleg uralgó: közaka­
ratnak.

Tessék bátran talpra és szembe állni 
velők s a modern ostracismus egyetlen--------— ----- -—-------------- -------- _ ___ ~ jmuueru ostracismus egyetli

Kizárólagos níiruSatietme és sefyemtiiUSnügesséiie/i
Hagy r<**iär Árvái Soma WZmolcz, s.iCiunSi.u. so.
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2 ELLENIEK 1904. október 25.

módjával, a — letorkolás jogos és erő­
teljes eszközével élni.

Ki velők! Be kivele azzal az úgyne­
vezett közakarattal is, mely hasra esik, ha 
3 copfos mandarin esőt jósló sunyi ábrá- 
zattal áll szembe velük és — megveti a 
lábát I . . .

Lábát veti meg, hogy becsületes és 
jószándéku polgármester eredményes mun­
kásságának gáncsot vessen, hogy 5—6 
mandarin házbére ne csökkenjen . . .

Proponál az ügynek temetkezési mó­
dozatokat. hogy építse a város a vasutat 
s a bankok, azok a bankok, melynek az 
soha eszükágában sem volt s még haj­
landóságot sem mutattak e vállalkozásra.

És temetkezési módozatokat eszelnek 
ki hangzatos címeken, mint például nyer­
jen a város rajta.

Ne, ne nyerjen a város, csak ne ve­
szítsen. nyerjen a vállalkozó, kibánja, ha 
a város is — csak nyer vele.

És ha mindenképpen — mint az immár 
úgy is holt bizonyos — csak nyer vele a 
város, hát épüljön ez a vasút mielőbb, 
uj munkák alkalmául, a jövő forgalmá­
nak, jövedelme gyarapításának biztosíté­
kául és zálogául,

Legyen a város pénze és érdeke biz­
tosítva benne s azontúl pedig: kivele a 
közakarat gátvelőivel, az esőt jósló és ön- 
hizlaló, tudós, bölcs és szemforgató — 
mandarinokkal!

Elég volt magából abból a szégyenle­
tes lekicsinyeltetésből, hogy ez ügyben 
eddig is már Diósgyőr vezetett.

És most mindezek tetejében még 
Miskolc akadályozzon is! ? . . .

Bizony-bizony csúfságnak és gyarló­
ságnak is sok volna — egyaránt!

— A munkácsi görög kath lelkészek a 
kormánynál, a munkácsi görög katholikus egy- 
házmegye papsága nevében szombaton t kép' 
viseiőiiázban küldöttség tisztelgett Tisza Ist­
ván gróf miniszterelnök és Berzeviczy Albert 
kö.:oktata:-üg;i miniszternél a görögkrdholikus 
ptipo.v özvegyeinek és az elagg ti görögkatho- 
likas papok nyugdíjintézetének álla mi támoga 
tá-ár kém. A küldöttség tagjai voltak Fir- 
czák tiyiua püspök vezetése mellett Lengyel 
Endre püspök vikárius, Vargha László címze­
tes kanonok. Melles Emil főesperes, Miklóssy 
István, Haleklovics Bertalan és Koszé Elek 
esperesek. Tisza István gróf miniszterelnök és 
Barsevif-Zj—AilmxLJiü? akt ejt tíÁflgyLmáui&ztt: iuszh- 
veten látták a deputációt s átvéve a kérvényt 
biztosítottak a küldöttséget jóindulat ükről s a 
memorandumban foglaltaknak tanulmány tár­
gyává tételéről. A deputáctó azután a pénz­
ügyminisztériumban Lukács László pénzügymi­
niszternél tisztelgett, aki szintén megnyugtató 
választ adott.

— Német kereskedelmi szerződés. Berlin­
ből jelentik : Bülow gróf kancellár és Szöl 
gyény-Marich László magyar-osztrák nagykö­
vet között a kereskedelmi szerződés dolgában 
az utóbbi napokban tolytatott tárgyalás ered­
ményét mélységesen titkoljak. Szögyéuy-Marich 
nagykövet legközelebb elutazik Berlinből, hogy 
résztvegyen Magyarország és Ausztria képvise­
lőinek a kereskedelmi szerződésről való tanács­
kozásaiban. E tanácskozás befejezése előtt 
uem kezdik meg újra a magyar-osztrák és né­
met kereskedelmi szerződés tárgyalását. Bécs- 
bői jelentik : Szögyény-Marich László nagykö­
vet ma Berlinből Bécsbe érkezett s megláto­
gatta Goluchowski gróf közös külügyminisztert. 
A nagykövet berlini utazásának megvolt az az 
eredménye, hogy az ellentétek lényegesen eny­
hültek.

— A képviselőhöz ülése. A képviselőház 
hétfőn d. e. 10 órakor ülést tartott és foly­
tatta az olasz kereskedelmi provizóriumról 
szóló törvényjavaslat tárgyalását.

— A szász iskolák. Nagyszebenböl jelentik : 
A „Siebenbürgisches Deutsches Tagblatt“ Írja : 
Az uj népiskolai javaslattal szemben a szászok 
azon kérdés előtt állanak, váljon fentartsák-e 
még tovább iskoláikat.

A déllesi petíció.
Miskolc, okt. 2i.

Múlt évi december hó 9-én, Dédesben 
gróf Serényi Béla kereskedelmi államtitkár 5 
szavazattöbbséggel választatott képviselővé dr. 
Hebrony Józseffel szemben.

A választás ellen beadott kérvény folytán 
a kir. Kúria vizsgálatot rendelt, ami Sajószent- 
péteren f. év június 6 án kezdődött, folytató­
dott Szilváson augusztus 25-ig. Ekkor szünet 
következett október 3-ig, mig végre az október 
3-án Ózdou folytatott vizsgálat f. hó 22-én 
végleges befejezést nyert.

A vizsgálati költségek fedezésére kérvé­
nyezők részéről 5500 korona lett letétbe he­
lyezve, amiből 4400 korona fogyott el. Ebből 
a 4400 koronából dr. Sponer Gyula kiküldött 
kassai táblai bitó napidijaira fordiitatott 1258 
korona 25 fillér, Pramer Gusztáv törvényszéki 
aljegyző díjazására 540 korona, helyiség bér­
letére, szolgaszemélyzet fizetésére 384 korona, 
tanuk költségeire 2162 korona.

Összesen 76 munkanap fordiitatott a tanuk 
kihallgatására, felvétetett 969 jegyzőkönyv, egy 
napra tehát átlagosan 13 jegyzőkönyv esik.

A kihallgatott tanuk 2/;s része semmit se 
tudott a bizonyítani kívánt tény körülmények­
ről s csak 1/s része tett részletes vallomást.

Érdemleges umuvaliomási jegyzőkönyv na­
ponta átlagosan 4—5 darab vétetett fel.

Ezzel a munkával töltött el a kiküldött 
vizsgálóbiztos 76 munka napot.

A kihallgatott tanuk közül 150-ct a kér­
vényezők, nyolcszáznál lobb it pedig gróf Se­
rényi Béla kért megidéztetni.

Ellenbizonyítást: gróf Serényi Béla kérte 
az összes függetlenségi választókkal szemben 
személy válogatás nélkül, azzal vádolván őket, 
hogy az egész függetlenségi part etetve itatva 
lett.

E miatt óriási az elkeseredés az egész 
választókerületben gróf Serényi vei szemben,

"nTm-TTUé'Tevr"bizonyítva, bogy ez a part ;7 műit 
választásnál is a többséget képezte.

v- Az öt többség az elnöki erőszakoskodás 
eredménye, mivel a második küldöttségnél el­
fogadott olyan öt szavazatot, akiknek ott nem 
volt szavazatuk, elfogadott olyan szavazatokat, 
akiknek egyáltalán nem volt szavazati joguk, 
a Hebrony-párt részéről visszautasított olyan 
szavazatokat, akiknek szavazatát köteles lett 
volna elfogadni, úgy, hogy a választási iratok 
szerint is dr. Hebrony Józsefnek a választás­
nál 7 szavazattöbbsége volt.

A politikai erkölcs szempontjából is élén­
ken tárgyalják a választók gróf Serényi Bélá­
nak a kerülettel szemben tanúsított viselkedé­
sét s megbotránkozással beszélik, hogy egyéni 
érdekből az egész választókerület becsületében 
ok nélkül gázolt s magatartásában az egész 
választókerület polgárainak lenézése is benu- 
foglaltatik.

Ha pedig igaz volna az a vádja, hogy a 
választókerület polgárai kivétel nélkül étel­
italért szavaznak, akkor nemcsak hogy nem 
volna szabad a kerület mandátumáért töre­

kednie, sőt ha felajáultatnék is, erkölcsi szem­
pontból vissza kellene utasítania.

A vizsgálati iratokat a kiküldött táblabiró 
a kir. tábla elnöke utján a kir. Kúriához ter­
jeszti fel, ahol szóbeli tárgyalás után lesz 
az ítélet meghozva.

ÚJDONSÁGOK.
Kórházi orvos helyettesítése. Miután dr. 

Klein Arthur jávványkórházi alorvos beteg­
sége miatt a járványkórház orvosi teendőit 
nem teljesítheti, helyettesítésével dr. Majzler 
Salamon gyakorló orvos lett megbízva.

Halálozás. Özv. Tóth Károlyné szül. Kun 
Juliánná f. hó 22-én d. e. 11 órakor rövid 
szenvedés után, életének 68-ik évében elhunyt. 
Temetése f. hó 24-én d. u. fél 4 órakor volt 
az év. ref. egyház szertartása szerint a Sze­
les-utca 7-ik számú gyászházbói.

VizsgáLt a városnál. Dr. Tárnái Gyula 
alispán a rendőrségi kihágási osztályban vizs­
gálatot tartott.

Nyomdász-szanatórium. A létesítendő Nyom­
dász-Szanatórium központi végrehajtó-bizottsága 
Czettel Gyula elnöklete alatt ülést taitott, 
melyen elnök jelentette, hogy a kibocsáj- 
tott gyüjiőivek és a szaktársak adakozása 
folytán a nemes célra máris 25.000 K.-t meg­
haladó összeg folyt be, ezek közt mint nagyobb 
adományok: Pesti Könyvnyomda r.-t. és Frank- 
lin-Társulat 1000—1000 K. Péterfalvi papír­
gyár II. részlet 100 K, P.Jlas nyomda r.-t. és 
Lövenstein Arnold igazgató 150—150 K, ri­
maszombati—losonci szaktársak 241.77 K, mis­
kolci szaktársak 224.96 K és kassai szaktár­
sak 100 K. A nerueslelkü adakozóknak köszönetét 
szavaztak. Adományokat köszönettel fogad és 
nyugtáz Gerő Sándor, a miskolci gyújtó bi­
zottság pénztárosa (Forster, Klein és Ludvig 
nyomda).

Uj szultán cigaraíia. Uj szultán cigaretta 
került forgalomba. Csino- kis dobozokban 
5 darabonként 20 fillérért árusítják. A cigaret­
tázó Közönség is örömmel fogadja ezen újítást, 
mert igy alkalma nyílik már 5 cigaretta vá­
sárlásánál is külön dobozba zárt cigarettához 
jutni, ami nemcsak a fi ny áss ág, de egészségi 
szempontból is felette fontos, ha o'yan ciga­
retta vagy szivar érinti az ajkat, amelyet nem 
fogdostak ös-zd idegen — esetleg tisztátalan 
kezek.

i Hordár. Aki nyigvváros^^ i>■ iíí *.i.- qi eddigf- 
eie tagadásba venni merte, az is elhallgat 
most, mi.,or meglátja a Pannónia kávéház 
sarkán álló vadonatúj vörössapkás hordárt. Ez 
a félkezü, vörös sapsás hordár, helyes érzék­
kel felismerte, hogy egy oly rohamosan fejlődő 
nagy vidéki város, mint a miénk, nem mellőz­
heti öt sem. Gondolt tehát merészet és nagyot 
és minek utána vállalkozását előbb illedel­
mesen bejelentő a közönségnek, maga is meg­
jelent az utcasarkon, hol ez idö.-zerint még 
üres óráiban jobb ügyhöz méltó türelemmel 
— vár,

Mulatság. A Magyarországi Kereskedelmi 
Alkalmazottak Szakegyletének Miskolci Cso­
portja november 6 án a helyi csoport egyéves 
fennállásának évfordulója alkalmából az állás- 
nélküli kereskedelmi alkalmazott tagtársainak 
segélyalapja javára a „Korona“ szálló emeleti 
dísztermében zártkörű táncmulatságot rendez- 
Kezdete este 8 órakor. Személy-jegy 1 kor, 60 
fill. Családjegy (3 személyre) 3 kor. 20 üli. 
Karzat jegy 80 fillér. Felülfizetéseket — a 
jótékonycél érdekében — köszönettel fogadnak 
és hirlapilag nyugtáznak. A táncmulatságot 
megelőzőleg Csizmadia Sándor ismert költő és 
iró ünnepi beszédet tart.

í.



V?'

, .1$
j,*:

E. / v • i£ifi£L 56 ■':*

si szem

iblabiró 
oz ter- 
n lesz

tan dr. 
beteg- 

kendőit 
M aj zier

1. Kun 
rövid 

ilhunyt. 
)i‘ volt 
a Sze-

Gyiila 
n vizs-

Nyom- 
ottsága 
taitott, 
ibocsáj- 
ikozása 
t meg- 
agyobb 
Frank- 
papir- 

'.-t. és 
K. vi­
li, mis- 
zaktár- 
zönetet 
>ad és 
tó bi- 
Ludvig

gavetta 
zokban 
ógaret- 
ujil.ást, 
ta vá­
di,‘koz 
ész'ségi 

ciga- 
ei nem 
tata lau

eildig- 
kaligat 
ávékáz 
ül. Ex 
érzék- 
füj 1 (idő 
leli ö z - 
nagyot 
illedvl- 
> meg- 

még 
emmel

edeluii 
Cso- 

gyeves 
állás- 

-sainak 
jmeleti 
•end ez- 
kor. 60 
!0 till, 
t — a 
fadn ak 
atságot 
öltő és

1904. október 25.

A reformáció emlékünnepe. A miskolci ev. 
ref. egyház és a ref. iskolák az idén is fénye­
sen készülnek megünnepelni okt. 31-én a re­
formáció emlékét. Az ünnephez már serényen 
készülnek. — Az ág. ev. egyház pedig e hó 
30 áu, vasárnap fogja az emlékünnepet meg­
ünnepelni, mely alkalommal Dubovay Béla ág. 
ev. lelkész tartja az ünnepi szónoklatot.

A vármegye rendkívüli közgyűlése. Bor- 
sodvármegye törvényhatósági bizottsága f. évi 
október hó 29-én d. e. 11 órakor a vármegyei 
székház nagy tanácstermében, báró Vay Ele­
mér főispán elnöklete alatt rendkívüli közgyű­
lést tart, melynek tárgysorozatából kiemeljük 
a következőket: Az 1904—905. évi közúti költ­
ségvetés megállapítása. A földmivelésügyi m. 
kir. miniszter leirata a miskolc diósgyőri li. é. 
vasút építési költségeire kért hozzájárulás tár­
gyában. Szabályrendelet alkotása a vármegyei 
alkalmazottak napidijairól. A borsod vár megyei 
Erzsébet közkórház és a M. Á. V. igazgató­
sága közölt a vízlevezető csatorna létesítése 
ügyében kötendő szerződés jóváhagyása stb. 
Az állandó választmány a hatáskörébe eső 
ügyek előkészítése végett ugyancsak október 
hó 29-én, d. e. 9 órakor tart ülést.

Düledező síremlék. A mindszenti róm. 
kath. temetőben áll az a nagy, díszes sötét 
gránit síremlék, amelyet itt élt és elhunyt szü­
leinek sirhantja fölé emeltetett Munkácsy Mi­
hály 1885 ben. Azaz hogy örökké ez sem fog 
állni, mert már most is olyan helyzetben van, 
amely nagyon beleillik a múlandóság eme ho­
nába : düledezik. A nagy tömegű emlékkő előre 
meg van dűlve; a mögötte levő alacsony vas- 
keritéses sirhant kőrámája szétnyílott. Az egész 
nagyon kívánja a helyreigazítást. Most ősszel ki 
kell szedni a sirhant földjét és a kőrámát össze­
verni!, vaspánttal összefoglalni, hogy a virág­
ágy földje ne tolja szét ismét. Maga az em­
lékkő pedig téglaalapzatának csekély alájavitá- 
sával egyenes helyzetbe hozandó. Munkácsy 
Mihály gyermekkorának egy pár évét töltötte 
itt Miskolcon. A mai nemzedéknek nem szük­
ség bizonyítgatnunk, hogy a világhírű művész 
milyen dicsőséget szerzett nemzetünknek, sőt 
Miskolcnak is. Az ö kegyelete díszes síremlé­
ket állíttatott szüleinek itt porladó sirhantján. 
Ha még nem jelöltük meg azt a házat, 
amelyben e világra szóló művész, mint gyermek 
szüleivel lakott: legalább azt, az emléket, me­
lyet ő készíttetett, ne engedjük leomlani most, 
mikor már ö maga is kidőlt az élők sorából. 
Felhívjuk rá az illetékes körök figyelmét, s 
bizton reméljük, hogy az az emlékkő és su­
hant mielebb rendbe lesznek hozva.

Szinészképzö tanfolyam Miskolcon. Baghy 
Gyula, a színtársulat drámai rendezője folyó 
évi november hó 1-től szavaló tanfolyamot 
nyit, melyben heti 3 órán tanuló ifjak és kü­
lön -jhídLjL.őrán -tanuló- kisasszonyok a szava-
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lás, szónoklat és vitatkozásban oktatást, nyer­
nek. Tandíj havonta 0 korona. Az órákra úgy 
a tanügyi férfiak, mint a szülök bármikor 
megjelenhetnek. Továbbá egy drámai szinész­
képzö tanfolyamot is nyit Baghy Gyula mind­
azok részére, akik erre magukban hivatottsá- 
got éreznek. Ezen tanfolyamra azonban sem 
tanuló ifjakat, sem tanuló kisasszonyokat fel 
nem vesz. Tandíj havi 20 korona. Magántanu­
lók részére házhoz járva minden óra 4 ko­
rona. Beiratkozni lehet naponta délután 4 órá­
tól 5 óráig Rákóczi-utca 28. sz. alatt.

Meghívás. A miskolci kir. kath. gimnázium 
segélyző egyesülete f. é. október 30-án, vasár­
nap d. e. 10 és fél órakor a gimnázium helyi­
ségében XVI. rendes közgyűlését tartja, melyre 
az egyesület válasz!mányi tagjai ezennel meg­
hivatnak. Tárgysorozat: 1. Titkári jelentés. 2. 
A pénztárnok és a számvizsgáló bizottság je­
lentése. 3. A folyó iskolai évi költségvetés meg­
állapítása. 4. Esetleges indítványok.

Baleset. Kardos Arnold miskolci festő 
egyik segédje Szerencsen dolgozott, az uj ál­
latni elemi iskola festésénél. Éppen a lépcső- 
házban dolgozott, a midőn a festő létráról le­
esett és a fejét, súlyosan összezúzta. Eszmé­
letlenül szállították be az „Erzsébet" kór­
házba.

Rosszul lett az utcán. Bodnár István fel­
ső-vadászi munkásember bejött Miskolcra., hogy 
dolog után nézzen. Midőn az Ember-piacon 
időzött, hirtelen rosszul lett és összeesett úgy 
hogy a mentőknek be kellett, szállítani a ' Er­
zsébet“ kórházba. ”

Beverték a koponyáját. Kellemetlen szüre­
telése volt Horváth Béla főmérnök vincellérjé­
nek a minap. A szőlő egyik állandó munkását 
a vincellér ugyanis nemrég alma lopáson érte, 
a miért a munkást 2 napra el is csukták. A 
szüret alatt aztán ismét a múlt emlékével ho- 
szantotta meg a vincellér a munkást, ki erre 
kalapácsot ragadott s boszantóját, vele aztán 
jól fejbe is verte. A vincellér sérülése elég sú­
lyos.

Rendőrségi hírek. Tolvaj kereskedősegéd. 
A rendőrség Szlavkovszky Károly városháztéri 
fűszer és csemege kereskedő feljelentésére le­
tartóztatta Nagy Aladár kereskedősegédet, aki 
Szlavkovszkyt már régibb időtől fogva lopkodta 
s a lopott árukat Lefkovits Simonná, egy bur­
koló felesége utján értékesítette. — Elfogott 
rabló. Az egri kapitányság megkeresésére a 
miskolci rendőrség Bodnár Ferenc személyében 
egy veszedelmes rablót fogott el, aki a napok­
ban legutóbb Egerben Veres Lajos korcsul áros 
lakásába tört be s a korcsai árost addig verte 
egy bottal, mig az a pénzét oda nem adta 
neki. Azután Miskolcra, szökött, de mielőtt még 
itt operálhatott volna, rendőrségünk elfogta.

X Minden konkurrencia ellenére legelter­
jedtebb, tehát legolvasottabb lapja ez ország­
nak ma is a Pesti Hírlap. Mert, politikája nép­
szerű ; minden irányban független, szókimondó; 
a nagyközönség igaz érdekeit szolgálja s a 
közvéleménynek mindig liü tolmácsa. Cikkírói, 
tárcaírói, szakludósitói, humoristái az ujságiró- 
vi'ág jelesei. Tartalma — komoly és mulat­
tató — az összes napilapokét, telüihaladja s 
mégis rendkívüli kedvezményekben is részesíti 
előfizetőit. így minden előfizető karácsonyi 
ajándékul kapja a Pesti Hírlap nagy képes 
naptárát s kedvezményes áron rendelheti meg 
a Divat Szalon cfoiü kitűnő divatlapot, Az uj 
évnegyed alkalmából azért, felhívjuk az ország 
legkedveltebb lapjára t. közönségünk figyelmét, 
megemlítve, hogy az előfizetési ár (negyedévre 
7 korona, a Dvat Szalonnal együtt 9 korona) 
a Pesti Hírlap kiadóhivatalába (Budapest, V, 
Váci-körút 78) küldendő.

Mérlegképes KÖNYVELŐ is magyar 
levelező az esteli órákra mellékfoglalko­
zást keres. — Cím a kiadóhivatalban.

Betűszedő tanúiénak, fizetéssel
felvétetik 13 14 éves fiú Szelényi és Társa 
könyvnyomdájában

8

KÖZGAZDASÁG.
Uj iparosok és kereskedők Miskolcon, Fa-

lisz.nyó István, bucsucikk , rövidáru- és vegyes- 
kereskedő Vörösmarlhy-utca 90. Grosz József 
kalmár, Széchenyi ulc-t 91. Rosenbaum Lsó 
WFöskereskcdö, Széchenyi-utca 65. Iparosok: 
ifi. Balogh Pál lakatos, Régiposta-utca 6, Dän­
en inger Simon asztalos, Jókai utca 22. Dorkó 
Díván csizmadia, Szepesi ulca 11. Horváth An- 
lalné hentes és mészáros, Nagy Sándor utca 
41. Ornstein Herman piparezelő, Szentpéleri 
kapu. Szilágyi István csizmadia, Atilla utca 16. 
Megszűnt, üzletek : Ritu Józset piaci könyvel- 
árusító Szirma-utca 95. Rosenbaum Izidor és 
Rosenvald Mór vőfös kereskedés, S/échenyi- 
vitca 65. Balogh Pál lakatos, Régiposta-uica 6. 
Ozv. Stransz Hermanné kávéház, Király-utca 
38. sz.

Változás a városi vám ügyében. A keres­
kedelemügyi miniszter 1904. évi aug. hó 17 én 
leiratot intézett a kövezet vám szedési jog 
ujabbi engedélyezése iránt. A városi tanács öné­
nek alapján következő határozatot teszi közzé. 
A miniszteri leiratból folyólag a következőket 
tudatjuk a közönség, az érdekelt vámbériével 
s illető hivatalokkal. 1. A miniszter ur enge­
délyezte, hogy Miskolc r. tan. város közönsége 
1898. évi április hó 20-án 25498. sz, a. ki­
adott, s az eddigi kövezetvám szedési jog alap*

SZÍNHÁZ, irodalom.
!Í U.MVI

Októliov 24
Pénteken „Sursiim Corda“, Bosnyák Zol­

tán 4 felvonáson népszínműve került, telt ház 
előtt szilire.

A darab zománca romantikus, a tartalma 
pedig belemnrko! a legújabb kor eszméinek 
tárházába.

A mindenható szeretet és a mindennel 
megbirkózó erő küzdenek egy eszményi ember 
formájában ; az előbbi társadalmi élet., az utóbbi 
az állami élet, megújhodásáért.

A társadalmi élet reformálásánál a szere­
tet nevében a darab hőse tetterős férfi ; az ál­
laméit | ( int. legfőbb társadalmi eszmény)
megújhodásáért látnoki ihletű, ízlésű próféta,

Fs e kettős erkölcsi érzés és hitvallás 
fanatikus követésében és harcában megszüle­
tik az egyénnek a tömeggel szemben való
dl ám ni helyzete, küzdelme és rokonszenves _
elbukása!

Pejedül teszi még meg, hogy a darab 
hős" egy gróf G\ulnffy, zsidó leányt vesz. el 
feleségül; egyedül vallja meg a kiválasztottak­
ból, hogy ,-iz erő, s nem a kiválasztottság, ha­
nem a szociális társadalmi berendezkedés ereje
fogja-Jl '" zel jövőben ■■
ülni; s mert még egyedül teszi, hiszi és vallja, 
liát elbukik.

De rokonszenves próféciák között bukik 
el ; melyek mindenkire rokon érzéssel hatnak ; 
elbukik, mint az eszmék úttörő — prófétái.

Egy n agas műveltségű embernek maga­
san szárnyaló gondolat világa ez, melynek kö­
zeli lehetőségét szinte érezzük is, hisszük is 
. . . már is magunk körül 1

S hogy ez Így van, legfőbb bizonyossága 
V'dt mm ik az, hogy páholyoktól a karzatig, 
a daivJ) mindenkit — érdekelt.

A prófétai Iálnokság valóságának előszele 
tehát már is itl ül, rajtunk ül!

Fs ezzel egyidejűleg beigazolását látlak 
annak is, hogy nem igaz az, hogy a mi ma­
gyar ízlésünk már annyira romlot, hogy a fri- 
kos szerepeknél több, nekünk már nem is kell.

Nem ! — ha nem adják !
Maga a darab természetesen már azok 

közül való, melyben alakítani is kell. S itt. 
szívesen elismerjük, hogy: ha nem is volt mű­
vészi tökélyü az előadás, de senki a szereplők 
közül olyan kontrastot bele nem vegyített, 
nisly elrontotta volna a kerek, gördülékeny elő­
adás (fa: eshet őség ét.

mm

iául szolgáló „Engedély okirat" értelmében a 
vamsorompóknál és az itteni vasúti állomás­
nál gyakorolt kövezetvám szedési jogot jelen 
rendelete foganatba vétele napjától', vagyis f 
évi szept, 15 étöl számított további öt (5) éven 
át az előbb hivatkozott engedély okiratban a 
részletesen felsorolt (annak idején 5742—398. 
sz. a. tanácsunk által kiadott hirdetmény ut­
ján közhírré tett) feltételek mellett s az ugyan­
ott megállapított, vámszabályzat alkalmazásá­
val gyakorolhassa. 2. A miniszter ur ugyan­
azon leiratban kivételesen megengedi azt is, 
hogy a vásári helypénz a vámsorompóknál a 
kövezetvámmal együttesen szedessék, oly kor­
látozással azonban, hogy a vásári helypénz 
csakis tényleg a vásártéren kirakva árusítandó 
cikkek után szedhető, valamint, hogy a köve­
zetvám és helypénz külön külön kezelendő é 
arról külön külön bárcák kiadása mellett n 
számadás elkülönítve vezetendő. Következik az 
előbbi korlátozásból, hogy oly esetben, midőn 
a vám sorompón át behozott áruról igazoltatók, 
hogy előzetes megrendelés alapján házhoz szál­
lítják. helypénz a vámsorompónál nem szed­
hető.

jHplMI
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Az alakítás művészetében pedig "ez már 
elég számbavehető siker is.

Hisszük és reméljük, hogy a nemzeti köz 
művelődés terjesztése nevében mentői többször 
színre hozott színmüvek, népszínművek és drá­
mai (víg, vagy szomorú) előadások, a társu­
lat szereplőinek összjátékát és egyéni alakítá­
sát egyaránt fokozni és csiszolni fogják. Mert 
mi bizony léha operettek rikácsolásáért se 
nem siránkozunk, se nem lelkesedünk mahol­
nap éppenséggel árvaságra jutó: nemzeti köz­
művelődésünk égető szüksége miatt,

A darabban különben Kantay Teréz és 
Eátkay Márton kicsi szerepükben igen jól ala­
kítottak; Czikó Irén bemutatkozása csinos, ro­
konszenves volt; Gáthy Kálmán és Balázsy 
Sándor elég helyesen játszottak; kissé gyenge 
(különösen a drámai hevületeknél) volt ugyan 
Vándory Gusztáv, de fiatalsága és törekvése 
legyen játékára az enyhítő ^körülmény, abban a 
reményben, hogy majd még — erősödni fog. 
Dulich Mariska szereplése most is rokonszen­
ves ; Fehér Lauráé, ha nem is volt a várt ala­
kítás, de rontani semmi esetre se rontott. A 
többi szereplő nagyrészt kisebb szerepeket töl­
tött be csupán.

Az előadás a közönség elég kedvező han­
gulatával 10 óra tájt véget ért.

(fz.
A f. hó 22-iki, szombati előadásról nem 

sok jót mondhatunk.
Az idegenből átültetett 4 felvonásos víg­

játék „Ibolya faló“ előadása egyáltalán nem 
mondható sikerültnek.

A tartalmatlan darab előadása nem kö­
tötte le a hallgatóság figyelmét, az unalom 
szellője suhogott, a hallgatóság feje fölött.

A miinek egyáltalán nincs vígjáték karak 
tere, nehány közhely reprodukálása, nehány iz 
léstelen katona gyakorlótéri jelenet, néhány 
félreértés s a mü tartalma ismertetve.

Az előadókon is meglátszott az előkészü­
let hiány, elevenség és ambíció nélkül mozog­
tak a színpadon.

Egyedül Dulich Mariska (Valeszka) ta 
láita meg minden jelenésénél a kellő han­
got,, játéka, színpadi megjelenése kellemes 
benyomást keltett.

Almássy Lola (WiIdein Zsófia) csinosan 
öltözködik, előadásában azonban kedélytelen, 
egyhangú s túlságosan realista volt anélkül, 
hogy a szerepéhez szükséges pajzánsághoz
kedvet mutatott volna!...........

A férfi főszerep Bernd Viktor teljesen el­
sorvadt Vándory Gusztáv kezében.

Sem hangja, sem formája, sem beszéd­
módja, sem színpadi ügyessége nem teszik al­
kalmassá hasonló szerepkör betöltésére.

A többi szereplőkről is ugyanazt mond­
hatjuk s e miatt a szereplők nem is tudhatták 
a darab hiányait feledtetni.

Semmivel sem sikerült, jobban vasárnap 
este „A piros bngyelláris“ népszínmű elő­
adása.

Mányai Aranka (Zsófi), Péchy László 
(Csillag Pál), a darab főszereplői nem voltak 
képesek a miskolci közönség által már igen ki­
tűnő előadásokban látott előadásnál a figyelmet 
lekötni s e miatt a közönség az előadás alatt 
beszélgetett, sőt egyrésze el is távozott.

Mindkettejüknek igen hálás szerepük lett 
volna, azonban egyéniségükben nincs meg az 
a sokoldalú kellék, ami sikerüket biztosíthatta 
volnn.

Mányai Arankánál sok igyekezetei láttunk, 
de ö sem tehet róla, hogy hatást nem keltett. 

Nem volt az a tűzről pattant menyecske,

ldíM október 25.
akinek dévajsága, ártatlan koketteriája tetsze­
tős akkor is, amidőn az operette kultusznál a 
közönség Ízlése a vaskosabb tréfát is megen­
gedhetőnek tartja ; nem volt meg énekéhez az 
érzelmek skálája, aminek a magyar nóta meló­
diája a varázslatos hatást, köszönheti.

Péchy László hatalmas színpadi alak, 
éneke azonban oly hamis, hogy csak szükség­
ből egészen kis szerepben szabad volna az 
éneklést neki megengedni.

Az egész előadás alatt csakis Rátkay és 
Virág mókái tetszettek, akik sok tapsot is 
kaptak.

Örömmel hallottuk azonban, hogy a zene­
kar teljes szabatossággal játszott.

Vasárnap délután „A méltóságos csizmadia11 
bohózat, hétfőn este „Sötétség“ színmű került 
színre. Herczog Ferenc „Bizancíl c nagysza­
bású darabját a társulat ma mutatja be.

-o t érdekes felvétel. A dustartalmu, minden 
tekintetben elsőrangú művészeti heti an ITvll 
számának ára 24 fillérért kapható minden uh 
ságel árusítónál. Szerkesztőség és kiadóin vall 
Budapest Baross utca 59.

A Balla-pár felléptei. Mint értesülünk, a 
Bállá Kálmán igazgató és Balláné, Csik Irén 
felléptei elé a szinügyi bizottság eddigi aka­
dálya elhárittatott s úgy Balia, mint Balláné 
legközelebb bemutatkoznak a közönségnek.

Változás a földszinti ülőhelyeknél. A föld­
szinten1 az eddigi rendtől eltérőleg az igazga­
tóság a padsorok beosztását, és azoknak árait 
következőleg változtatta meg. I. sor 3 kor., 
II-IV. sor 2 K 40 fill., V—VII. sor 2 kor., 
VIII-X. sor 1 K 60 fill., XI—XIV. sor 1 
kor. 20 fillér.

Kedvezményes színházi jegyek. Bállá Kál­
mán színigazgató a kedvezményes jegyek váltá­
sára szóló utalványokat, már kiosztotta. Azok 
oly napokon, amikor a szinlapon jelezve van 
■ z érvényességük, délelőtt 11—12'óra és dél­
után 4—5 óra közt beválthatók a színház nap­
pali pénztárnál. Az utalvány úgy a földszintre, 
mint a páholyokra 20 százalék kedvezményt ad.

Légvonal a színházban. A közönség óhajá­
nak teszünk eleget, midőn az igazgatóság fi­
gyelmét ismételten felhívjuk ama tarthatatlan 
állapotokra, melyeket a színházban uralkodó 
kellemetlen lég vonat, idéz elő, a bajon csak úgy 
lehetne segíteni, ha a bejárókat védőfüggö­
nyökkel látnák el. Reméljük, hogy a kellemet­
len baj mielőbb orvosolva lesz.

Miskolci szerző sikere Szabadka város 
Iörvényhatósága egy színmű pályázatot hirde­
tett, melyre dr. Scrédi Jenő, volt hirlapirótár- 
sunk is pályázott a „Milliomos“ cimii 3 felv. 
vigjátékával. A pályadijat dr. Molnár Ferenc 
fővárosi ügyvéd, ismert nevű iró nyerte el, az 
ö darabja után elsőnek dr. Serédi fent emlí­
tett vigjátéka nyerte el a babért. A bíráló bi­
zottság tagjai.. többek..kÖzfiíL-JUuiát^Bn*,-
Prém József a Petöfi-társaság tagjai a legna­
gyobb elismeréssel nyilatkoztak dr.' Serédi da­
rabjáról, melynek előadására a szabadkai és 
szegedi színházak már megszerezték a jo°mt 
Reméljük, hogy a miskolci színházban is mi­
előbb szilire kerül a kitűnő vígjáték.

Sz. Prielle Kornéliáról, a magyar színészet 
ezen büszkeségéről poetikus hangú cikk jelent 
meg Vári Rezső tollából, a Színház és' Élet 
legújabb számában. Bemutatja a dustartalmu 
hetilap e cikk kacsán Prielle Kornélia leg­
újabb arcképét és a művésznő kézírását, mái- 
marosi szülőházának és a budapesti lakszobá 
jónak érdekes fényképfelvételét. Többi cikk is 
egymást múlja felül érdekességben Ilyenek a 
Vidéki szerzőkről Írott, cikk Katona Sándortól 
Menyasszony a vőlegényről (Szoyer Ilonka’ 
Markus Dezsőről), Szinésztipusokról, a Sám-on 
és Delila kosztümjeiről, Bonis Lajosról írot­
tak. Folytatja nagyérdtkü jegyzeteit a Vidéki 
színészethez. Színházi hét rovata a legponto­
sabban tart számon minden színházi eseményt 
Ezenkívül novella, aktuális jegyzetek, vers re­
gény, szerk. üzenetek teszik még a lapot a he­
tilapok legérdekesebbévé, amiben a gyöinö di 
kiállítás is segítségére van. A remek színes 
címlapon Sz. Prielle Kornélia képe; Szoyer 
Ilona és Márkus legújabb arcképe, Saint 8a- 
éns, Hevessy Gábor, Szilasy Juliska képe, va­
lamint a J orvénytelen Apa bemutatójáról kö-

Miskolei igazniodások.
Október 24.

Az egri ízlés.
Böngészgetjük az este vidéki cserelapjain­

kat, s egyszerre csak szemünkbe ölük a .He. 
Mwa,m,0e, Hrlap“ egyik

közleménye, melynek utolsó s idéző 
jel között ri kán szedett, soraiért ime leadjuk 
az egész közleményt szószerint:

* A miskolciak ízlése. A kerület színtár­
sulata immár négy előadást tartott, Miskolcon 
a kerület székhelyén. Ebből a négy előadásból 
megítélhették a miskolciak a társulatot és mi 
megítélhetjük nagyjából: mennyiben egyezik 
va y különbözik a mi ízlésünk az övéktől. A 
fogadtatás hangulatára ez a jelző illik rá'leg­
jobban : vegyes. Bár az alaptónusa inkább ked­
vező. Hisz ez igy volt nálunk is - eleintéu. 
Az egyik lap egekig emeli a társulatot. Másik 
már csak az ég és föld közé helyezi. Harma­
dik pádig csak föltétel esen Ígéri neki a — 
földi mennyországot is. A Borsodmegyei Lapok 
entuziazmu zában „első előadásnak“ mondja a 
„Hajdúk hadnagyáénak szombati bemutatóját

„azon a téren, mely művészetünk tisztes­
séges irányban való haladását nyitja meg “ A 
Miskolci Napló már csak az ensemblét dicséri 
de a szólistákat kevésbé. „Ami a szólistákat 
' etl’ irJa nevezett laptársunk — itt már 
vegyes hatásról kell beszámolnunk.“ Az ellen­
zék pedig egyenesen azt kívánja, hogy első­
rangú énekesnőkkel egészítsék ki a társulatot, 
mert e nélkül hiányos.

Mindez az énekes személyzetre vonat­
kozik.

A drámai anszambl, amely hétfőn a Bak- 
tóm regében mutatkozott be, már egyöntetűbb 
és kedvezőbb fogadtatásban részesült, Eléggé 
tetszett. így volt nálunk is.

A társulat egyes tagjai közül osztatlan 
tetszésben volt eddig része Lányi Edithnek és 
Turján Irmának. Ellenben Mányai Aranka be­
mutatkozása, - akinél jobb és szebbliangu 
énekesnő pedig nem sok szerepelt még a vi­
déken - mint a M. N. Írja: „nem járt és 

1,1 Í£—liiukalíitt sik-ai-rei“, -Mert -hát trgni"í-gíp 
delkezik azon eszközökkel, . . . amelyek a si- 
kernek elengedhetetlen kellékei . . Mindjárt 
gondoltuk, hogy Miskolcon nem az énektudás, 
hang cs iskolázottság, hanem egészen, de égé- 
smi WHs eszközök teszik a siker elengedhetetlen 
e eceit ... ez is mutatja, mennyire ege- 

szén más Miskolc Ízlése és mennyire kár volt 
bennünket egy kerületbe boronáim.

, ll'in(H,,,k »'*'« a mi tisztelt laptársunk 
meg «amolyan d is hiszi önmagáról, hogy ő 
neki csakugyan - jó ízlése van!?

Ugyan, ugy-e ! ? . . .

Egy sörház-utcai levél.
Kaptuk az alábbi levelet. S mintlio»y a 

mi gondolkozásunkkal is nagyon összevág, hát 
kivételesen le is adjuk azt, az alábbiakban:

Tekintetes Szerkesztő Ur!
Olvasom az egyik helybeli lapban, liogv 

egy uiak-utcai levélíró helyteleníti, hogy Nemes 
Árpád ur serház-ulcai patikájának, ha már a 
Luther udvar táján nem adott helyet a város 
köz,egészségi bizottsága, hát, miért nem ád he­
lyet, legalább az Avas alján valahol I ? . . .

Mert, — azt mondja a levélíró ur — hogy 
elvégre is a patika nem üzlet, hanem közegész­
ségügyi intézmény.
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ellenzék

Hát magam is azt vallom. Hanem éppen 
azért, mert hát közegészségügyi intézménynek 
tartom, bizony mondom, nagy visszaélésnek tar 
tauám én, hogy ne az avasalji gyomorgörcsös 
beteg szaladgáljon a Rácz Jenő ur patikájába, 
hanem esetleg én szaladgáljak le gyomorgörcs- 
csel Nemes Árpád úrhoz a Győri kapu végé­
ről az Avas aljára, avagy Diósgyőrbe, a vas­
gyárba vagy ami már egyre menne, hát Rácz 
Jenő úrhoz, mert mint közegészségügyi intéz­
ményt, azt az én számomra az Isten háta mögé 
tették.

Már engedőimet kérek ö. m. a f., de az 
már sehogy se lenne jó. Még ha üzlet lenne is 
az a patika és cérnáért kellene nékem belé 
odáig lesza’adgálni.

Hát érdekből nem engedik is lejebb vinni, 
de most az egyszer — hál Istennek persze, 
hogy most is csak véletlenül — mégis csak 
kutyául jól eltalálta az érdek a közérdeket.

Hát csak maradják meg nékünk az a pa­
tika ott, ahol eddig van, ha mindjárt kevesebb 
is benne a jövedelem, mint a mennyi — kéne!

De hát hol is van ma már annak a „kéné­
nek“ zsebjefeneke ! ? . . .

Tisztelője s az igazságban 
és az elvekben is párthive :

Egy győri-kapui lakos.

Balláék . .
Napok óta zug a sajtó egyrésze nálunk :
— Balláék nem játszanak! ? . . . Hát csuk 

játszanak, hogyha még eddig sem — unták meg!
Pedig szebb szerep ám az életben, ha az 

ember önmaga unt meg valamit, minthogy — 
öt unják meg!!

Hát csak — játszanak 1!
Sziporka Zsolt

C S A R N 0 K.
A konyha és étkezés történetéitől.

Irta: Vértesy SAndor.
(Folytatás.)

I. Sándor, orosz cár 2400 frank kegy díj 
mellett a cári konyha élére állítja, melynek 
havi kiadása 80—100,000 frank (. g> évben 
körülbelül fél millió) voll N m szívelhette a- 
orosz földi hideg kiimát, azért a Württemberg! 
trónörökös, majd egy gazdag angol lord s végül 
Rotscbild’horribiiis összeggel fizetett szakácsa 
lesz. A iailmchi (1821. mely az olasz zavarok 
elnyomó sáv tervezte), - aacheni (1813. szent. 
30, nov. 21, melyen az európai politika alap 
elvei állapíttattuk meg) és a veronai (1822. A

szentszövetség) kongresszus lakomái az ő re­
mekei és az 1814-ben, Verdimben szövetkezett 
koronás főknek ő készítette az ebédet, Penná­
jával gazdagította a szakirodalmat; számos 
könyvet irt. melyben főleg az antik konyhamű­
vészet tökéletlenségét fejtegette.

Lássuk most röviden a manapság haszná­
latos evőeszközök histórikumát! Az ivóedények 
természetszerűleg megelőzik az evőeszközöket 
s már a történet előtti ember őskorában is 
szerepeltek, ha mindjárt egy falevél, vagy ké­
regdarab primitiv alakjában is 1 Az evőeszkö­
zök közt a legrégibb s a legkorábban elterjedt 
a tál és a tányér. Minden egyéb asztali ké­
szülék és evőeszköz, melyekkel mai nap él az 
európai világ, részint újabb keletű, részint 
szükebb elterjedése határokat mutat. A mi 
asztalunkon főleg három evőeszköz : a kés, ka­
nál és villa szerepel. Mielőtt elbeszélném ezek 
históriáját, pár szóval megemlékezem az asz­
tal szövet felszereléséről; az abroszról és asz- 

i talkendöről. Az abrosz elég régi, bár a sző- 
; vött abrosz még manapság is sok helyen a 
: fényűzés) cikkek sorába tartozik. Néhol egy- 
I általában hiányzik, másutt meg mosás és költ- 
j ség kímélés szempontjából viaszos vászonnal, 
j fonadékkal, vagy gyékénynyel pótolják. Régeb- 
j ben maga az asztal volt úgy díszítve, hogy 
j külön abrosz fölöslegesnek tetszett rá. Európa 
j nyugati részein a kőasztalokat most is abrosz 

nélkül használják. Az abrosznál újabb keletű 
az asztalkendő (serviette). Feltaláljuk rómaiak­
nál a mappa alakjában, mely azonban, mint 
láttuk, egészen más célra szolgált. Mai tiszta­
sági célra körülbelül csuk a villával egyidöben 
kezdtek használni. Az első, törülközésre szoi- 

I póló asztalkendők: t a 15, században Francia- 
I országban, Reimsben készítették. Ma az asz- 
. talkendö a száj- és az ujjak megtorlásén kiviil 

a ruha megvédésére is szolgál, bár a tiszta­
ságra való gond általános 'erjedésével innen- 
finnim szinte feleslegessé válik. Tünetit zik már 
az idő, mikor az étkezők az asztalkendőt 
nyakba akasztják ! A legújabb divat csak a 
régi cél jeléül tartotta meg az asztalkendőt.
A com me i! fant társaságba:-, ki sem bontják, 
összehajtva a ■ érdre teszik, mini he. c:;ak nem 
is volna szükséges. Teljes mellőzését különö­
sen gátolja az Európa szerte divatos bajuszvi- 
s et Gazdasági szempontból újabban papír- 
serviet-teket gyártanak. Áttérve a fulajdonké-

la«vEffiLfr-fo-■ < v7'H£i'*’ló 8*'ő-yjygyj

BORgOD-MISKOLCi HITELBANK MISKOLCON.
'Olcsó kamatos, félévi egyenlő részletekben törlesztendő jelzálogos kölcsönök.

A pénzpiaca jelenlegi viszonyai alapján olcsó kom sut mellett oly jel­
zálog1 kölcsönöket is engedélyezünk, melyek iÚ vagy IS év alatt 
egyenlő feje vs részletekben lesznek visszafizetendők, 
ír«™* 1küh°ű0k az> h°SJ' nem záloglevelekben, hanem
te hoírP?t5kenéídía!If,V ll0gy4Ví.S^lflzetés ilrilu3’lílg rövid időre szabatik 

bőgj a toké es kamat egyidejűleg törlesztetik.
t*nlM»#a2JikalAa8aki a*^gazdálkodóra, aki kiadásait a mindig egyenlő
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A Borsod-Miskolci Hitelbank Miskolcon.
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peni étkező-eszközökre, ezek közül a kés a 
főeszköz, a legrégibb. Eredeti formájában azo­
nos a karddal, gyilokkal s más szuró-vágó 
fegyverekkel, melyek a műveltség kezdetleges 
fokán álló ember oldalán csüngtek még lakoma 
közben is. Igen régi a kanál is. A római neve 
cochlear, ami nemcsak eredeti formájára, ha­
nem anyagára is enged következtetni, ős tv 
pusa úgyis fa, vagy fémpálcikára erősített csiga : 
„cochlea“. Eredeti alakját máig megtartotta. 
Jelen általános rendeltetése a XIV-ik század 
végéről dotálódik. A régiek — úgy mint ma 
is Keleten — a levest findzsából szürcsölget­
ték. A legrégibb kanalakat Egyiptom szolgál- 
tatta Ki*, p. több ezer évvpl.

(Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenet.
P. Mező-Kövesd. Nem vált l>e.

Laptulajdonos: Szelényi Lajos.

m

hirdetm
akár csak apró hinlőtéssol is ós pedig személyi 
képviseleti, állás-, vétel-, eladás-, liaszonbér­
és liérlot keres letek kel, előnyösen fordul

M088E RUDOLF iXjlí^ Budapest
IV, Ferenciek tere o:. (Távbeszélő :id—4ő)
h/. áltál a hirdetőre bibi) költség nőm, ellen­
ben ogész sora az előnyöknek háramlik ós 
portig: díjtalan szakszerű tanács a hirdetés 
célszerű szövegezésén', föltűnő kiállítására és 
a legalkalmasabb lapok választására nézve 

stb. Katalógus díjtalan.

1 Őszi kalap-uidonságok.

p Őszi és fél? kalap-újdonságok ü'
gr;" i ,ártér,bői megérkeztek.

R0SEM8ERÍÍ
férfi diva üzlete

iVilSKOLC, Széchenyi utci 20.
Forenezi Ti. könyvkereskedésével 

szemben.
ltot í érti és n ' i ni „ők- főt,..... •; ,,v

b esőornyők, harisnyák, koztyiik stb. stb.
legolcsóbb árban kaphatók.

^ Őszi kalap-újdonságok. | ^

j !! párteljiiij 3 helybeli ipart!! !
♦ " . — —------------- !
j Saját készítésűi új bútorok, több !
I bá!ő szoba berendezés matt. ? 
j ebédlő szoba berendezés matt, j 
j a 111 ai bornak megfel lő ízléses kivitelben,’ ? 
j eladók, melyeknek tartósságáért sza- í 
: vatolok. I
I _ Megrendelésre elvállalok bármily lakás, t 
j üz|et, irodaberendezóst a legújabb kivi- !
{ felben szolid árak mellett. f
i Kivonatra rajzokkal szolgálok. •
I A Lűtorok megtekinthetők a készítőnél )

i RÓZSA SÁNDOR j
• asztalos mesternél j
I Miskolc, Régi posta-utca 23. j

jgr&arc >; - ■-
"■ — - .
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ELLENZEK 1904. október 26.

SZELÉflYl 
és TÄI^Sfl

MISHOLCZ
Széehenyi-u. 34.

TELEFON-SZ. 62.

KÖNYVNYOMDA 

KÖNYVKÖTÉSZET 

ÉS DOßOZ-GYÄK
o o o

KÖNYVNYOMDÁNKBAN, mely a mai kor igényeinek 
megfelelően van felszerelve, bármily könyv­
nyomdái munkát a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig a legrövidebb idő alatt 
o o o és jutányosán készítünk, o o o

A MISKOLCI HITELINTÉZET
részvénytársaság.

------ I- Bank-osztálya. (Minden nap.) = --

Kölcsönöket ad S bekebelezés feltételével ingat­
lanokra és értékpapírokra.

Leszámítol I helyi, valamint idegen váltókat.

Hitelt nyújt S folyó számlái elszámolásra.
elad 5 mindennemű értékpapírokat, arany­

pénzeket és idegen bankjegyeket.
AtveSZ 5 pénzbetéteket folyó és check-számlára, betéti köny­

vecskékre és pénztárjegyekre.

Megbízásokat elfogad ■ értékpapírok vételére
és eladására a legjutányosabb feltételekkel.

=- II- -Áru-osztálya. —■ -
foga 5 mindennemű terményeket és árukat, a közfor­

galomnak átadott és tulajdonát képező „Miskolczi áru- és 
terményraktáraiba“ leendő beraktározásra;

Előleget ad azokra a legjutányosabb feltételekkel és el­
vállalja azok bizományi vételét és eladását.

Bővebb tájékozásul szolgálnak üzleti és díjszabályaink, melyek kí­
vánatra bérmentve azonnal küldetnek.

ffiskolci Hitelintézet részvénytársaság Miskolcon.
IV. Széehenyl-utea 35., saját ház.

Csak azon készítmények valódiak, melyek az itt látható védjegygyei vannak ellátva.

Karánsebesi RÁCZ JENŐ
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kaphatók 15 év óta közkedveltségnek örvendő alant elősorolt saját készítményei:
V lm VirástarMtonnoe Számos hölgy áldja jó hatását - szeplő ;j tt ,, . x J
1. 11 ö 111 «gut viiim i/u* és májfolt ellen, arcz- és kézbőrnek selyem- Ti 3. fi 6ÍŐSÍlÜ t OBlZSäfll) 6 

puhaságot ad, teljesen ártalmatlan szer. az arezot a fedőktől késő korig
megóvja, egy tégely I kor. Hozzá Iris balzsam szappan, 1 db. ára 70 fill. 
Hozzá Vénus arezpor, fehér, rózsa és erőm színekben, 1 kis doboz 
90 fill., nagy I kor. 60 fill.

Pyretbro Sallcjl szüjessentii
kölcsönöz, a fogak romlását gátolja és a fog Ínyt erősiti, — 1 kis 
üveg 70 fillér. — 1 nagy üveg ára I korona 20 fillér.
Hozzá (Pyretbro) növény fogpor, mely a fogakat desinficiálja és fehérré 
takarítja. — Oly esetekben, hol ezen száj szereimet nem használták 
és fogfájás van, ajánltatik a kitűnő jó hatású (Pyretbro) sveiezi fog- 
caepp. 1 üveg ára 50 fillér.

E>r. -Béfcze iiirűs-bécsi-egyeíem“
tanár előírása szerint készítve 

a hajhullást és fejbőrkorpásodást meggátolja, valamint egyéb fej 
bőrbetegségtől megóv és kellemes illatánál fogva szívesen alkal- 
maztatik. 1 üveg ára I korona 20 fillér.

4. Ricz Jeni keleti „Balzsam bajuszpedrője“,
meg nem avasodó, zsírmentes balzsamokból készítve, Igen kellemes 
illatú, minden bajuszszinhez alkalmazható. 1 kis doboz ára 30 fillér 
1 nagy doboz 50 fillér.

(tyukszembalzsam), biztos hatású és legkényelmesebben 
, _ .. ... f^almazható szer a tyúkszemek és bőrkemónyedések 
és somorok kiirtására. 1 üveg ára 70 fillér.

co
CD

CDB

....I £5:

5.

Forgalomban van és közmegelégedéssel használják a —
"HKi «•míj* é* •“*>'« .Ml,.,

r**?4*. fa,dr. Kepe. 1 tég.l, |

Lábizzadáe ellen Salycil Dermassant port 1 doboz ára I korona.
Szörveaztönek Deplllatoriumot. 1 üveg I korona.
ROh (rOhatka ellen) Naphtol kenőcs. 1 kis tégely I korona. — 

nagy 3 korona.
*®sz1,*nV e*,en 1—II. számú Tengeri köszvény olaj, 1 üveg ára I K.

ügy az elősorolt, mint egyéb készítményeimhez utasítás mellékelve van • kivám. „z , . . .
Coak azon kéozitmények valódiak, melyek fenti védjegygyei vannak „ha* ré®z’etes árj.eg>zék utasításokkal megküldetik 
ségileg, mint minőségileg és olcsóságukkal fölülmúlják ; ngy, hogy általános házi szerek gyáiánUeeiobf8 hasonszereket> úgy mennyi-

Farahtdr: Budapesten TŐRÖK JÓZSEF gyógyszert, Kir^eTa ^ szám.

Czélszerüség kedvéért 2 koronán aluli meffrpndpliWirrwii ----- ---------------
tai portókiiltségck fedezésére még 60 Aliért a megrendeléssel egyidejűleg bekLenT.

SZtLÉNYl ÉS’IÁÉBA KÜNVVSVOMDÁJA MtoKOLCZOÍ"
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